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3. Globale (bzw. internationale) 6ffentliche Giiter beschiftigen die Un

a)
b)

d)
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Was genau sind globale 6ffentliche Giiter?

Auf der einsamen Insel Utopia existieren einige kleine Konigreiche
Darstellung im Folgenden von zwei Konigreichen aus). Damit das P
einsame Insel Utopia anlaufen kann, schlédgt jemand vor, auf den Be
Insel einen Leuchtturm zu bauen. Jeder Beitrag kostet 10 und stiftet
Konigreich einen Nutzen von 7. Erklédren Sie, warum sich das Probl
spieltheoretisch wie folgt darstellen ldsst:

Kegr. 2 Nicht
Kgr.l\ Bauen bauen
Bauen 4,4 -3,7
Nicht 7,23 0,0
bauen

Kommt es zum Bau des Leuchtturms? — Wie nennt man dieses Prob
Spieltheorie?

Eine Diirre 1dsst auf der Insel Utopia die Ernte vertrocknen. Da die 1
Schiffsfracht angewiesen ist, wird zumindest ein Beitrag zum Leuch
Bewohner der Insel iiberlebensnotwendig. Wie heifit die Spielstrukty
ergibt? — Welche Auswirkungen auf den Leuchtturmbau sind zu erw

Der Klimawandel l4sst den Wasserspiegel um die kleine Insel Utopi
der Bau eines Deiches erforderlich wird. Jedes Konigreich kann sein
mit einem Deich versehen (Kosten: 3) oder nicht. Damit der Deich s
erfilllen kann (Nutzen in jedem Kd&nigreich: 5), muss er rund um die
sein, sonst werden alle Konigreiche nass (Nutzen in jedem Konigrei
Sie das Problem spieltheoretisch dar. Wie nennt man die hier beschr
Aggregationstechnologie? — Ist mit dem Bau des Deiches zu rechner

weltokonomik.
(2 Pkt.)
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1. Die Umweltokonomik hat mit den unterschiedlichsten Fragestellung

a)

b)

d)

2. Robinson bewirtschaftet eine einsame Insel. Um im Winter nicht zu
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:n Zu tun.

Ernie méchte ein Kohlekraftwerk bauen. Fiir Grandfathering (bzw. das GroBvater-

Prinzip) interessiert er sich nicht, denn sein Opa wohnt im Altershei
Sie dazu? — K6nnte Grandfathering ein Problem fiir Ernie sein?

m. Was meinen
(2 Pkt.)

Bert sagt, dass das Wachstum der Bevolkerung in einem Land aufhgrt, sobald der
Wohlstand steigt. Kommentieren Sie diese These kurz mit Blick auf das Phidnomen

des ,,demographischen Ubergangs. Welche Rolle spielen die Oppo
Kindererziehung in diesem Zusammenhang?

Kermit ist Demokrat und steht deshalb den von Hans Jonas im ,,Prit
Verantwortung* formulierten Forderungen skeptisch gegeniiber. Au
dass die Jonassche ,,Heuristik der Furcht“ fiir viele wichtige Probler
Entscheidungshilfe tauge. Was meinen Sie dazu?

Miss Piggy fordert, durch moral suasion das Umweltbewusstsein de
steigern und damit bereits bei den Schulkindern zu beginnen. Das K
wirft ihr darauthin Arroganz und Paternalismus vor, schlieBlich wiis
besten, was flir sie gut sei. Lieber sollten im allgemeinen Interesse |
Kekse, Kekse, Kekse subventioniert werden, davon hétten schlieBlig
man als Okonom wie das Kriimelmonster argumentieren? — Inwiefe
Miss Piggy und das Kriimelmonster im Sinne des Utilitarismus?
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frieren, entnimmt

er einer frei zugéinglichen Lagerstiitte jeden Tag ein wenig Steinkohle. Sein

Diskontfaktor ist (1+r).

a)

b)

d)

Leiten Sie die Formel her, nach der er zur Optimierung seines Nutz
die Tage des langen Winters aufteilen kann. — Wie heif3t diese Rege

Die n-k6pfige Familie Freitag kommt auf die Insel und nutzt ebenfa
Kohlelagerstitte zum Heizen. Zeigen Sie rechnerisch oder mit verb
auf, warum die Kohlelagerstitte nun ineffizient schnell gepliindert y
Welche Problematik liegt vor?

Wenn Robinson und Familie Freitag iiberlegen, wie viel Kohle sie ¢
Griinden fiir kommende Generationen iibrig lassen sollen, verwends
eine Diskontrate. Verdeutlichen Sie mit Blick auf die Problematik a
warum diese Diskontrate niedriger sein sollte als die, die sie privat
Nutzenmaximierung verwenden.

Wahren Robinson und Familie Freitag das Nachhaltigkeitsprinzip?
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